



## Совместное коммюнике IV заседания российско-иранской комиссии по диалогу "Ислам-Православие"

С 26 по 27 апреля 2004 года от Рождества Христова, соответственно с 7 по 8 ордибехешта 1383 года солнечной хиджры, в городе Москве, в духе уважения ко всем монотеистическим религиям, с чтением псалмов из Благословенной Библии и сур из Благословенного Корана, состоялось Четвертое заседание Совместной российско-иранской комиссии по диалогу "Ислам-Православие".

В заседании участвовали делегация Русской Православной Церкви во главе с епископом Ставропольским и Владикавказским Феофаном и научная делегация из Исламской Республики Иран во главе с председателем Организации культуры и исламских связей аятоллой Махмудом Мухаммади Ираки и. Участники вели дискуссии по теме "Отношение двух великих религий - Христианства и Ислама - к вопросам глобализации с позиций религиозной нравственности, культуры и религиозных убеждений". Стороны после заслушивания докладов и обмена мнениями пришли к нижеследующим выводам.

Несмотря на отсутствие ясности и четкости в определении глобализации, можно вывести два основных понятия: первое - "глобализм" как проект вестернизации всего мира, и второе - объективная интернационализация как процесс, в ходе которого происходит естественное сближение различных народов на основе установленных за последнее столетие взаимоотношений. Участники диалога категорически осудили проект глобализма в смысле навязывания другим народам одного мировоззренческого, культурного, экономического и политического образца, который принадлежит незначительному проценту населения мира.

На заседании было отмечено, что современные процессы глобализации ставят перед верующими немало острых вопросов. Отвечая на вызовы глобализации, духовные лидеры должны развивать равноправный и взаимоуважительный диалог между религиями, культурами и цивилизациями на национальном, региональном и международном уровнях. Особенно важно объединять наши усилия в таких областях, как влияние на развитие международного права, участие в преодолении конфликтных ситуаций, непредвзятое изучение различных моделей взаимоотношений религии, государства и общества.

С учетом общих позиций монотеистических религий относительно роли моральных ценностей в индивидуальном и общественном поведении стороны, указывая на необходимость нравственного и духовного совершенствования человечества, отметили, что при наличии в современном мире социальных и гуманитарных проблем, таких как убийства, насилие, "культура наготы" и разврат, несправедливое применение силы при решении региональных и мировых проблем, алкоголизм, наркомания, нанесение урона окружающей среде, - серьезное отношение к морали и духовности на глобальном уровне может способствовать уменьшению этих пороков, созданию стабильности, защите семейных ценностей, прав детей, подростков, молодежи, их религиозному и моральному воспитанию.

Осуждая все виды терроризма, нелегитимное насилие со стороны государств, а также все формы применения силы для разрешения международных проблем, стороны выразили протест против

односторонних подходов к их преодолению. Участники заседания единодушно осудили злоупотребление религией для оправдания террористических актов, агрессии и насилия по отношению к невинным людям. Стороны диалога убеждены, что для по-настоящему эффективной борьбы с терроризмом необходимо преодолевать те явления, которые его порождают: нищету, социальную несправедливость, преступность, коррупцию, вражду и нетерпимость. Члены делегаций также высказались в пользу сотрудничества и повышения роли Исламской Республики Иран и Российской Федерации в разрешении проблем международного и регионального характера.

Участники заседания выразили удовлетворение, что начавшийся семь лет назад диалог между Русской Православной Церковью и мусульманской общиной Исламской Республики Иран продолжает успешно развиваться. Возникшие за это время новые вызовы межрелигиозному сотрудничеству не только не смогли разрушить отношений между духовными лидерами Православия и Ислама, но и подвигли их на активизацию взаимосвязей.

Стороны, указывая на то, что в переживаемом множеством кризисов современном мире диалог между различными религиями может стать подходящим средством для создания взаимопонимания, мира, дружбы и справедливости, - пришли к общему соглашению расширить сотрудничество путем проведения в Москве и Тегеране двусторонних и многосторонних совещаний с участием представителей различных религий.

Стороны согласились провести пятый раунд диалога в Тегеране. Тема предстоящего раунда диалога будет определяться при согласии сторон после возвращения в Тегеран иранской делегации.